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Часть I. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.
1.К прокариотическим организмам относятся:
а) вирусы

б) грибы

в) бактерии

г) папоротники
2.Какие из перечисленных ниже организмов являются бактериофагами?

а) патогенные вирусы растений
б) вирусы бактерий

в) патогенные бактерии растений
г) вирусы животных
3.Вегетативное тело грибов представлено:

а) плодовым телом
б) микоризой
в) талломом
г) мицелием
4.Запасным углеводом растений является:

а) крахмал

б) целлюлоза
в) лактоза
г) гликоген
5.Корневые клубни высших растений образованы:
а) подземным стеблем

б) придаточными корнями
в) главным корнем

г) боковыми корнями
6.Наружный скелет характерен для:
а) инфузории туфельки
    б) вольвокса 
в) фораминифер
  г) эвглены зелёной
7.Наследственная информация в клетке хранится в:
а) в ядре
б) рибосомах
в) лизосомах
г) аппарате Гольджи
8.Вставочный рост стебля характерен для представителей семейства:

а) сложноцветных
б) злаковых
в) лилейных
г) розоцветных
9.К какой группе относят растения, состоящие из клеток, недифференцированных на ткани?

а) мхов
б) хвощей
в) водорослей
г) лишайников
10.Красный пигмент у бактерий называется:

а) фикоэритрином
б) хлорофиллом   
в) фикоцианом
г) каротином
11.Колонии шаровидных бактерий в форме гроздей называются:

а) стрептококками      б) бациллами
    в) диплококками
г) стафилококками
12.Органоидами, присущими как эукариотической, так и прокариотической клеткам, являются:

а) пластиды
б) рибосомы
в) ядро
г) митохондрии
13.Ланцетник относится к систематической группе:

а) беспозвоночных
б) бесчерепных
в) оболочников
г) позвоночных
14.В половом размножении растений участвуют:

а) споры
б) клетки листа
в) корень
г) гаметы
15.Основной конечный продукт обмена, выводимый из организма птиц: 

а) мочевая кислота
б) аммиак
в) креатин
г) мочевина
16.Азот входит в состав молекулы всех:

а) моносахаридов

б) полисахаридов

в) белков
г) липидов
17.Углекислый газ в организме животных образуется в:

а) клетках тела
б) легких     в) эритроцитах      г) воздухоносных путях
18.У дрожжей вегетативное тело представлено:

а) одиночными клетками

б) плодовым телом

в) одноклеточным мицелием

г) многоклеточным мицелием
19.Дождевые черви дышат с помощью:

а) жабр
б) легких
в) поверхности кожи
г) всех указанных органов
20.В гуморальной регуляции функций организма принимают участие:

а) витамины

б) нейроны

в) ферменты
г) гормоны
21.В желудке человека происходит частичное всасывание:
а) жиров
б) аминокислот
в) углеводов
г) воды
22.Переход избытка глюкозы в гликоген регулируется гомонами:
а) щитовидной железы

б) надпочечников

в) поджелудочной железы
г) гипофиза

23.Специализированная структура, обеспечивающая передачу возбуждения с нервной клетки на мышечное волокно, называется:
а) нейритом
б) дендритом
в) рецептором
г) синапсом
24.Орган человека, в котором образуются звуки:
а) гортань
б) надгортанник

в) трахея
г) щитовидный хрящ
25.В какой доле больших полушарий происходит различение зрительных раздражений?
а) лобной
б) височной
в) затылочной
г) теменной
26.Слизистый секрет, выделяемый эпителием кишечника и предотвращающий самопереваривание стенок кишечника − это:
а) оссеин
б) муцин
в) лизоцим

г) пепсин
27.Лимфа в организме человека вырабатывается из:
а) тканевой жидкости
б) крови   в) красного костного мозга    г) гормонов
28.Группа крови определяется особенностями:

а) плазмы
б) тромбоцитов
в) эритроцитов
г) лейкоцитов
29.Люди с группой кров АВ (IY) являются при её переливании:

а) универсальными донорами

б) универсальными реципиентами

в) универсальными донорами и реципиентами

г) не могут предоставлять кровь для переливания
30.Недостаток в организме человека витамина D приводит к нарушению формирования … ткани:

а) мышечной
б) нервной

в) эпителиальной

г) костной
31.Митохондрии характеризуются наличием в них:
а) полостей с пузырьками
б) крист на внутренней мембране

в) одной мембраны

г) большой и малой субъединиц
32.Транспорт макромолекул органических веществ через клеточную мембрану происходит посредством:
а) эндоцитоза

б) облегчённой диффузии
в) осмоса


г) активного транспорта
33.Основным морфологическим критерием для классификации хромосом служит расположение:
а) теломеры        б) вторичной перетяжки
     в) центромеры
     г) центриоли
34.Сходство клеток растений и животных заключается в наличии:
а) ядра и центриолей

б) плазмалеммы, цитоплазмы и ядра

в) клеточной стенки

г) митохондрий и пластид
35.Основы современной систематики органического мира заложил:
а) Ч. Дарвин
б) Аристотель
в) Ж.Б. Ламарк
г) К. Линней
36.Наименьшей систематической единицей в иерархической системе живых организмов является:

а) популяция
б) раса
в) вид
г) род
37.Какие организмы способствуют возвращению из живой природы в почву фосфора и серы?
а) консументы I порядка
б) продуценты
в) редуценты


г) консументы II порядка
38.Фактор, ограничивающий рост травянистых растений в еловом лесу, недостаток:

а) света
б) воды
в) терла
г) минеральных веществ
39.Организмы, способные осуществлять свою жизнедеятельность в широком диапазоне изменчивости ограничивающего фактора, называются:
а) эврибионтами
б) стенобионтами

в) симбионтами
г) пробионтами
40.Обязательное совместное сожительство нескольких видов организмов, приносящее обоюдную пользу − это:
а) комменсализм

б) паразитизм
в) миметизм
г) мутуализм

Часть II. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов. 

1.Для папоротников характерно:

а) образование семян


б) размножение спорами

в) цветение




г) обитание в водоёмах


д) наличие ризоидов у заростка
е) наличие простых листьев

а) а, д, е;
б) б, д;
в) в, б, д, е;

г) б, д, е;
2.К семейству паслёновых относятся:

а) томат
б) капуста
в) картофель
г) дурман
  д) горчица
   е) кукуруза

а) б, д, е;
б) а, б, г, д;

в) б, в, г, е;

г) а, в, г;
3.К представителям класса ракообразных относят:

a) большого прудовика

б) креветку

в) дафнию 



г) мокрицу

д) каракатицу


е) лангуста

а) б, в, г, е;

б) а, д, е
в) а. б, в, г, д
г) б, в, е;
4.Прямое развитие характерно для:

а) беззубки


б) планарии
в) аскариды

г) дождевого червя
д) гидры 

е) лягушки
а) б, в, г;
б) а, в, г, д;

в) б, г, д
г) а, б, г, д, е;
5.Лист растений выполняет следующие функции:

а) минеральное питание

б) транспирация

в) генеративное размножение
г) вегетативное размножение

д) фотосинтез 



е) водное питание

а) а, б, г, д;

б) б, в, д, е;

в) б, д, г;
г) в, б, д;
6.Форменные элементы крови, не относящиеся к лейкоцитам:

а) эозинофилы

б) эритроциты

в) моноциты

г) тромбоциты

д) лимфоциты

е) базофилы

а) б, г

б) а, б, г;
в) б, г, е;
г) а, в, е;
7.Выделительную систему человека образуют:
а) печень
б) мочеточники
в) слепая кишка

г) почки
д) прямая кишка
е) мочевой пузырь

а) а, б, в, г, д, е;
б) а, б, г, д, е;
в) а, б, г, е;

г) б, г, е;
8.В свертывании крови участвуют белки:

а) фибрин 

б) альбумин
в) тромбопластин

г) гемоглобин
д) тромбин 

е) глобулин 
а) б, в, д;
б) а, в, д, е;

в) в, д;
г) а, в, д;
9.Какие особенности молекул воды определяют её значение в функционировании живой клетки:
а) наличие в молекуле богатых энергией химических связей
б) способность образовывать водородные связи

в) способность образовывать ковалентные связи

г) способность выделять энергию при расщеплении молекулы
д) универсальный растворитель

е) полярность молекулы
а) б, г, е;
б) б, д, е;
в) а, б, д;
г) а, б, г, д;
10.К растениям ксерофитам относятся:
а) саксаул
б) сосна обыкновенная

в) камыш обыкновенный
г) ковыль
д) берёза белая


е) кактус

а) а, б, г, е;

б) б, в, д;
в) б, г, д;
г) б, г;
Часть III. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». 
1.Хвощ − это водное цветковое растение.
2.Растение, на которое осуществляют прививку, называется подвоем.
3.Для каракатицы характерен реактивный способ движения.
4.Пчёлы кормят личинок рабочих пчёл нектаром.

5.У некоторых видов рыб, постоянно обитающих в холодных водах у берегов Антарктиды, в составе крови нет гемоглобина.
6.Грудная клетка человека состоит из 14 пар рёбер, сочленённых с телами грудных позвонков и их поперечными отростками.

7.У человека клапан между правым предсердием и правым желудочком имеет две створки, а между левым предсердием и левым желудочком − три.
8.У человека толстая кишка начинается слепой кишкой, имеющей червеобразный отросток − аппендикс.
9.Заболевание человека, при котором в крови уменьшается количество эритроцитов или содержание гемоглобина в каждом из них, – это гемофилия.

10.Светочувствительные рецепторы − колбочки сосредоточены в центре сетчатки глаза, напротив зрачка в жёлтом пятне, и обеспечивают дневное зрение.
11.Концентрация ионов Na+ всегда выше в клетке, чем в окружающей среде, а ионов К+ всегда больше в межклеточной жидкости.
12.Комплекс Гольджи участвует в обновлении биологических мембран и образовании лизосом.

13.Взрослое растение папоротника представляет собой спорофит.

14.В регуляции сезонных циклов у большинства растений и животных главная роль принадлежит изменениям температуры окружающей среды.
15.Синойкия − это сожительство, при котором особь одного вида использует особь другого вида как жилище, не принося ни пользы, ни вреда.
Часть IV. Вам предлагается тестовое задание, требующие установления соответствия. Заполните матрицы ответов в соответствии с требованиями заданий. 

Задание 1. Установите соответствие между представителями и отрядами насекомых, к которым эти представители относятся.
	Отряд
	Представители

	1. Прямокрылые

2. Чешуекрылые

3. Двукрылые

4. Перепончатокрылые
	А) тутовый шелкопряд

Б) муравьи

В) саранча

Г) капустная белянка

Д) комнатная муха

Е) богомол

Ж) оводы

З) медоносная пчела

И) наездники

К) махаон

Л) кузнечики

М) комары


Задание 2. Установите соответствие между типом кровеносных сосудов у человека и видом содержащихся в них крови.

	Тип сосуда
	Вид крови

	1. Артерии малого круга кровообращения

2. Вены малого круга кровообращения

3. Артерии большого круга кровообращения
4. Вены большого круга кровообращения
	А) артериальная
Б) венозная



Задание 3. Установите соответствие между грибом и характером его питания.
	Гриб
	Характер питания

	1. Плесневый гриб

2. Трутовик

3. Спорынья

4. Дрожжи

5. Головня

6. Шампиньон
	А) сапрофит

Б) паразит




Матрица ответов 

на задания муниципального этапа

Всероссийской олимпиады школьников по биологии. 2015-16 уч. год

9 класс [максимально 97 баллов]

Часть I. [мах.40 баллов, по 1 баллу за каждый верный ответ]______баллов.

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1-10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	11-20
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	21-30
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	31-40
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Часть II. [мах. 20 баллов, по 2 балла за каждый верный ответ] ______баллов.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Часть III. [мах. 15 баллов, по 1 баллу за каждый верный ответ]______баллов

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Часть IV. [мах. 22 балла] ___________ балла
Задание 1. [мах. 12 баллов, по 1 баллу за каждый верный ответ]______баллов

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


Задание 2. [мах. 4 балла, по 1 баллу за каждый верный ответ]_______баллов
	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


Задание 3. [мах. 6 баллов, по 1 баллу за каждый верный ответ]_______баллов
	1
	2
	3

	
	
	


Проверил Ф.И.О._____________________

Перепроверил Ф.И.О.______________________Итого __________баллов
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